Санкт–Петербургский государственный университет телекоммуникаций
им. проф. М.А. Бонч–Бруевича
[bookmark: _GoBack]Олимпиада «Телеком-планета»!
Приглашаем Вас принять участие в интеллектуальной олимпиаде школьников «Телеком-планета», проводимой СПбГУТ им. проф. М.А. Бонч-Бруевича при поддержке Федерального агентства связи, Комитета по информатизации и связи Правительства Санкт-Петербурга и Комитета по образованию г. Санкт-Петербурга.
Олимпиада проводится с целью выявления и развития у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, пропаганды научных знаний, содействия профессиональной ориентации школьников.
Олимпиада проходит в два этапа: первый тур – заочный (онлайн), второй – очный, проводится в СПбГУТ на весенних школьных каникулах.
Участникам предлагается к решению ряд блоков заданий по математике, информатике, физике, а также по дополнительным темам на эрудицию: истории и современного развития сети Интернет, сотовой связи, телевидения, радиовещания и IT-технологии. 
Победителям и призёрам олимпиады «Телеком-планета» начисляются баллы при поступлении в СПбГУТ в качестве индивидуальных достижений.
Старт заочного тура олимпиады в 2015/2016 году – 1 декабря 2015 г. 
Подробная информация на сайте олимпиады: www.planeta.sut.ru и в Отделе профориентации и довузовской подготовки СПбГУТ, тел.: (812) 305-12-18, e-mail: pk@sut.ru
