Герценовская внутривузовская олимпиада школьников по художественной культуре 
 «Образ природы в «зеркале» искусства».
Дата проведения: 26 января 2017 – Очный этап.
Место и время проведения олимпиады 16.30, ул. Малая Посадская, д. 26, Институт философии человека

С древних времен природа была предметом осмысления и интерпретации художников. Образы природы своеобразно воплощаются в произведениях изобразительного искусства, литературы и музыки. В образной картине, созданной художником, воплощаются не только реальные явления природы, но и её особое одухотворенное восприятие, а также мировоззрение людей определенной исторической эпохи. Каждой эпохе свойственна своя система знаков и символов, призванных выражать какие-либо абстрактные или конкретные идеи, а также мысли, чувства, эмоции. Цветы и растения нередко наделялись символическими значениями, выступали в качестве знаков, с помощью которых художники и поэты могли размышлять о любви и ненависти, добродетелях и пороках, жизни и смерти.   
Задание: подготовиться к вопросам викторины.
Условия проведения очного этапа олимпиады:

Форма проведения олимпиады: викторина. 

Во время викторины участникам будут озвучены вопросы, сопровождаемые иллюстративным материалом. Школьники отвечают на вопросы в устной форме. В случае затруднений при ответе – участникам будут даны подсказки. При правильном ответе участник получает баллы. В конце викторины будет проведен подсчет индивидуальных баллов и объявлен победитель.

Примерные темы викторины:

· образы растений в произведениях европейских и русских художников;

· названия растений и легенды связанные с происхождением этих названий;

· образы растений и их символическое значение в произведениях на античные мифологические сюжеты;

· образы растений и их символическое значение в произведениях на библейские сюжеты;

· условные значения цветов и растений в геральдике.


В вопросах будет представлен изобразительный материал в виде репродукций произведений искусства. 
Образы растений в произведениях европейских художников: Сандро Боттичелли, Леонардо да Винчи, Рафаэль Санти, Франческо Мельци, Симоне Мартини, Альбрехт Дюрер, Якоб де Гейн Младший, Ян Давидс де Хем, Джузеппе Арчимбольдо, Рембрандт Харменс ван Рейн, Питер Пауль Рубенс, Антонис ван Дейк, Никола Пуссен, Марио Нуцци, Данте Габриэль Россетти, Джон Эверетт Милле, Уильям Моррис, Уолтер Крейн, Альфонс Муха, Винсент ван Гог, Эжен Анри Поль Гоген, Клод Моне, Пьер Огюст Ренуар, Анри Матисс, Фрида Кало и т.д.

Образы растений в произведениях русских художников: Дмитрий Георгиевич Левицкий, Карл Павлович Брюллов, Орест Адамович Кипренский, Фёдор Иванович Толстой, Михаил Александрович  Врубель, Игорь Эммануилович Грабарь, Константин Алексеевич  Коровин, Кузьма Сергеевич Петров-Водкин и т.д.

Названия растений, которые будут представлены в вопросах: аквилегия, анемон, асфоделус, василёк, гвоздика, гелиотроп, гиацинт, жасмин, жимолость, ирис, кипарис, клевер, крестоцветые растения, крокус, лавр, лилия, мак, нарцисс, оливковое дерево, пальма, подсолнух, роза, тис, чертополох и т.д.
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Дополнительная информация будет размещена на сайте РГПУ им. Герцена в разделе «олимпиады»
https://www.herzen.spb.ru/abiturients/1445583157/1448614445/
http://olymp.herzen.spb.ru/ 

ВНИМАНИЕ! Для участия в олимпиаде необходима регистрация!

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfPjS4oIcKKfN0BDNzMU0x4FcMF0sU9ve8lVfM1IMWKB5NqCw/viewform?c=0&w=1 
