Памятка для общественных наблюдателей

1. Общественный наблюдатель имеет право:
· получать необходимую информацию и разъяснения от аккредитующего органа по вопросам порядка проведения всероссийской олимпиады школьников;
· присутствовать в месте проведения олимпиады;
· находиться в аудиториях, в которых проводится олимпиады, до ее начала и после ее окончания;
· незамедлительно информировать представителя организатора о нарушениях установленного порядка проведения всероссийской олимпиады школьников;
· сообщать, направлять в Информационно-методический центр Кировского района Санкт-Петербурга информацию о выявленных нарушениях установленного порядка проведения всероссийской олимпиады школьников, а также комментарии, предложения по совершенствованию проведения всероссийской олимпиады школьников;
· получать информацию от Информационно-методического центра Кировского района Санкт-Петербурга о принятых мерах по выявленным им фактам нарушения порядка проведения всероссийской олимпиады школьников

2. Общественный наблюдатель не вправе:
· нарушать ход проведения всероссийской олимпиады школьников;
· находиться в аудиториях, в которых проводится олимпиада, во время написания олимпиадных работ;
· оказывать содействие или отвлекать обучающихся при выполнении ими олимпиадных работ;
· вмешиваться в работу жюри и оргкомитета всероссийской олимпиады школьников;
· в местах проведения всероссийской олимпиады школьников использовать средства связи и электронно-вычислительной техники (в том числе калькуляторы).

3. Общественный наблюдатель обязан:
· ознакомиться с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников и соблюдать его;
· при осуществлении общественного наблюдения иметь при себе документ, удостоверяющий личность, и удостоверение общественного наблюдателя;
[bookmark: _GoBack]при наличии замечаний в день проведения олимпиады сообщить в Информационно-методический центр Кировского района Санкт-Петербурга о замеченных нарушениях в письменной форме.
