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Для исполнения Федерального закона от 29 декабря 2010 года № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (в ред. ФЗ от 28.04.2023) ст. 5 п.2 (9); Федерального закона от 25.07.2002г. «О противодействии экстремистской деятельности", Федерального закона от 14 июля 2022 года № 255-ФЗ «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием» и с целью исключения возможности массового распространения документов, произведённых иностранными агентами, сотрудники ШИБЦ (библиотеки ОУ) самостоятельно осуществляют проверку фонда на предмет их наличия путём сверки с реестром иностранных агентов, опубликованного на официальном сайте Министерства юстиции Российской Федерации (https://minjust.gov.ru/ru/activity/directions/998/)

Размещаем примерные формы документов по работе с Реестром.

Также обращаем внимание на то, что в школьной библиотеке не могут находиться издания с маркировкой 18+ и не профильные издания. Но в то же время в нормативных документах нет указаний на их списание или утилизацию, если они обнаруживаются.
Таким образом, в случае выявления выявления документов, произведенных иноагентами, они убираются в закрытый фонд без права выдачи всем пользователям ШИБЦ (библиотеки ОУ) независимо от возраста.
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