Творческая группа «Наполним мир музыкой»
для музыкальных руководителей
Тема работы на 2019-2020 учебный год - «Использование игрового массажа в музыкальной деятельности, как инструмента реализации творческой инициативы младших дошкольников».
 Игровой массаж все больше входит в жизнь дошкольников. Выполнение массажных манипуляций улучшает циркуляцию крови и лимфы, тонизирует нервную систему, способствует развитию коммуникативных навыков, мелкой моторики, артикуляционного аппарата, способствует развитию внимания, слуха и чувства ритма, поднимает настроение и улучшает самочувствие ребенка. Обучение массажу должно проходить в игровой форме. В 2019-2020 году творческая группа музыкальных руководителей будет разрабатывать массажные игры под музыку для детей младшего дошкольного возраста с пособиями, с использованием логоритмических упражнений, народных мелодий, пальчиковой гимнастики.

Творческая группа «Здоровый дошкольник»
для инструкторов по физической культуре
Тема: «Нестандартное оборудование и инвентарь в образовательном пространстве
спортивного зала ДОУ»
 В творческую группу приглашаются инструкторы по физической культуре с опытом работы в ДОУ более 5 лет и использующие в своей работе нестандартное спортивное оборудование и инвентарь. Целью работы группы в 2019-2020 учебном году является создание картотеки нестандартного спортивного оборудования и инвентаря. Картотека будет содержать информацию о создании и вариантах использования нестандартного оборудования и инвентаря (с подробным описанием и схемами выполнения упражнений), а также расскажет о том, как более рационально и нестандартно использовать стандартное спортивное оборудование и инвентарь.

	
Творческая группа «Организация безопасной образовательной среды в условиях современного дошкольного учреждения»
для воспитателей ДОУ
 
 Целью работы группы является создание методической разработки по организации единой безопасной образовательной среды, способствующей созданию благоприятных условий для воспитания, обучения, позитивного развития личности воспитанников старшего дошкольного возраста. 

Творческая группа "Познаем мир, играя"
для воспитателей групп раннего возраста.
[bookmark: _GoBack]Работа творческой группы будет направлена на обобщение и систематизацию опыта педагогов района, поиск новых методов и приемов организации игровой деятельности в группе раннего возраста. В результате работы группы будет представлена методическая разработка по организации игровой деятельности с детьми раннего возраста, картотеки игровых методов и приемов.
