Уважаемые коллеги,
 Предлагаем Вам форму для самозаписи в творческие группы на 2022-2023 учебный год.  Перед тем, как записаться внимательно прочитайте   анонс деятельности творческих групп на новый учебный год, размещенном на сайте ИМЦ Кировского района, в разделе «Документы творческих групп». Кроме того, что в анонсе указана тема работы группы, там так же содержатся требования к ее участникам. 
Если предлагаемая тема Вам не знакома, не интересна, Вы не обладаете необходимым набором компетенций в обозначенном вопросе, просим в группу не записываться. Участие в работе творческой группы не предполагает обучение, для этого в Кировском районе работают методические объединения. 
[bookmark: _GoBack]Записаться в творческие группы можно по ссылке: https://forms.yandex.ru/u/62ac70461934e0926f2e1268/ 
Ссылка будет активна до 05.09 2021 включительно.
 Далее списки участников будут переданы руководителям творческих групп. Все записанные желающие будут приглашены на установочные заседания, которые пройдут в сентябре (график проведения можно узнать на сайте ИМЦ в плане работы на сентябрь или старшего воспитателя вашего ДОО). 
 В соответствии с положением о деятельности творческих групп в Кировском районе СПб, количество участников не должно превышать 12 человек. Если желающих будет больше, руководитель вправе произвести отбор согласно анкетированию или личному собеседованию.
 Напоминаю, что творческие группы- эта форма профессионального сообщества, предполагающая наличие углубленного педагогического опыта, разработок, инновационных идей по заявленной теме
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