Анонсы деятельности творческих групп в 2023-2024 учебном году
Предлагаем Вам ознакомиться с основными целевыми ориентирами деятельности творческих групп в Кировском районе СПб  на новый учебный год. В конце имеется ссылка для самозаписи.
Творческая группа «Мультимир дошкольника»
(для воспитателей ДОУ)
В рамках творческой группы педагоги будут работать над созданием  серии мультфильмов по ознакомлению детей  старшего дошкольного возраста с основными экономическими понятиями. Готовые мультфильмы могут быть в дальнейшем использовать педагоги любого ДОУ при формировании первоначальных представлений о финансовой грамотности. Для участив в работе творческой группы педагог должен  уверенно владеть навыками ИКТ , уметь работать с программным обеспечением MOVAVI и видеоредактором, иметь дома нооутбук или компьютер для выполнения индивидуальных заданий, быть знаком с программами по финансовой грамотности, обладать педагогическими компетенциями по формирование основ финансовой грамотности у дошкольников.
Группа  будет работать на базе ГБДОУ 23 Кировского района СПб. Руководитель - Лобова Наталья Николаевна, старший воспитатель
Творческая группа « Азбука взаимодействия»
для старших воспитателей и заместителей руководителя
 В рамках деятельности творческой группы будет разрабатываться примерная  программа внутрифирменного обучения педагогического коллектива навыкам эффективного сотрудничества с родителями для решения основных задач  ДОУ.  Для работы в группе  участникам необходимо владеть собственными практическими наработками успешного взаимодействия семьи и детского сада, методическими компетенциями в вопросах активизации родителей и педагогов, владеть навыками проектирования и структурирования материала,  распологать интересными идеями   по вовлечению родителей в деятельность ДОУ.
Руководитель группы –Корсакова Ольга Игоревна, старший воспитатель ГБДОУ 52
Творческая группа «Экономическая азбука для дошкольников»

для воспитателей ДОУ

 В даную группу будет проводиться добор, тк. часть педагогов продолжает  принимать участие в работе группы с прошлого года. Цель работы: разработка методических материалов для педагогов и родителей по созданию информационной образовательной среды, обеспечивающей формирование у детей дошкольного возраста навыков «финансовой грамотности» с использованием современных образовательных технологий.
 Итогом работы группы станет создание электронного информационного ресурса для педагогов, родителей «Экономическая азбука для дошкольника»,включающее в себя различные информационные контенты, способствующие повышению педагогической и родительской грамотности в вопросах раннего экономического воспитания.  Приглашаются педагоги ДОУ, имеющие опыт работы по теме, активно внедряющие элементы финансовой грамотности в образовательную программу ДОО.

Группа  открыта на базе ГБДОУ 19 Кировского района СПб.
Руководитель-Ершова Людмила Львовна.

Творческая группа «Наполним мир музыкой»
для музыкальных руководителей

Патриотическое воспитание – сегодня, как никогда, актуальная тема.  Формирование любви к родной стране, городу, уважение к традициям своего народа, к старшему поколению, памяти прошлого посредством музыкального воспитания- тема работы творческой группы «Наполним мир музыкой» в 2023-2024 году.
В течение учебного года участниками творческой группы будут разрабатывать  методические  музыкальные материалы по теме патриотического воспитания. Это:  авторские логоритмические разминки, песенки-приветствия, музыкально-дидактические игры, игры и т.д. на  тему  «Россия», «Санкт-Петербург», «Архитектура», « Литература», «Памятные места».

Руководитель группы- Бутрик Лариса Владимировна, музыкальный руководитель ДОУ 33

Творческая группа « Как вырастить здорового ребенка»
 для воспитателей, специалистов ДОУ

Деятельность участников творческой группы  будет связана с редактированием присланных материалов, версткой электронной версии и выпуском районного электронного журнала «Как вырастить здорового ребенка». Журнал адресован родителям и педагогам и содержит материалы, помогающие создать здоровьесозидающее пространство в условиях  детского сада и семьи. Для участия в работе группы  необходимо  иметь практический опыт, собственные  творческие идеи по улучшению и повышению эффективности здоровьесберегающей  деятельности во всех ДОУ района, уметь работать творчески, оперативно, результативно, командно и самостоятельно, свободно владеть различными ИКТ-компетенциями: уверенный ПК (программы Word, Exell, любой графический редактор, электронная почта, любой интернет-браузер и др.) Наличие собственного компьютера или ноутбука обязательно! Творческие встречи участников группы проходят  как в очном, так и дистанционном формате.
Руководитель группы- Таланова Юлия Олеговна, старший воспитатель ГБДОУ 36

  Уважаемые педагоги, если вы хотите стать участником творческой группы предлагаем перейти по ссылке 
https://forms.yandex.ru/u/64a6b477c769f104c5e370a4/     и  оставить заявку на участие. 
 
Если участников записывается больше положенного количества, на вводном заседании творческой группы ( дата и время сообщаются в плане работы ИМЦ на сентябрь) руководитель группы  отбирает необходимое количество участников путем анкетирования или собеседования.
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