Кейс-технология « Ребенок в магазине»

На кого направлена:  дети  дошкольного возраста 
Ситуация: Один раз девочка Даша, гуляя по улице, увидела очень  большой красивый магазин. На витринах стояло много разных интересных игрушек, Даша увидела в углу, на большой полке одиноко стоящего плюшевого мишку, ей очень сильно захотелось забрать его к себе домой, малышка быстрым шагом направилась в магазин, нашла мишку, взяла его и побежала к выходу, но ее остановил мужчина на кассе и попросил заплатить за него, этот мужчина был продавец. У Даши  совсем не было с собой денег, чтобы расплатиться за медведя и ей пришлось уйти домой одной, без игрушки. Даша очень долго стояла у магазина и размышляла о том, что как было бы здорово, если бы все игрушки были абсолютно  бесплатные. Если бы не было продавцов, охранников и двери магазинов всегда были открыты и все дети в абсолютно любое время могли бы взять любую игрушку.                                                                              Момент проблемного включения. Представьте себе, что  Дашино желание было бы исполнено, будет ли это хорошо? Пофантазировав, обсудив ситуацию побудить детей всерьез задуматься о последствиях и рисках такой ситуации.
[bookmark: _GoBack] Примерные вопросы: - Что делает продавец? Почему нужно продавать товар? Почему за любой товар нужно платить деньги? Что случится, если забрать в магазинах все игрушки и другие товары бесплатно? Где производят игрушки? Люди каких профессий, помимо продавцов, еще работают в магазинах? Что случится, если прервется производство игрушек или других товаров? Как вы думаете, кто  от этого пострадает больше всего? Если остановятся все производства всех товаров? Кто пострадает? Пострадают ли люди других профессий? Можно ли брать игрушки в магазинах, не заплатив за них?
 Выводы:
- игрушки (как и любые товары) нужно покупать за деньги, иначе не будет денег у производителя на новые и все останутся без игрушек, товары исчезнут с витрин магазинов, заводы остановятся, закроются магазины и большинство  людей останутся без работы (охрана, фасовщики, тех. персонал, продавцы-кассиры, грузчики, им нечем будет кормить свою семью, другие производства тоже закроются, и люди других профессий тоже останутся без работы, т. к негде будет купить необходимое оборудование, материалы для их работы, продавец очень важная и нужная профессия.

