Творческая группа «Здоровый дошкольник»
для инструкторов по физической культуре

Тема работы группы «Организация спортивно-массовых мероприятий в ДОУ».

Участники творческой группы в течении года будут разрабатывать методическое
пособие, направленное на помощь педагогам в организации и проведении спортивно- массовых мероприятий в ДОУ. Кроме подробного алгоритма действий (от постановки задач до подведения итогов после проведения мероприятия), рабочая группа разработает методические рекомендации к разработке и проведению мероприятий, а также несколько примеров массовых мероприятий по разным темам. К участию в творческой группе приглашаются инструкторы по физической культуре, имеющие опыт в проведении массовых мероприятий, возможно участие одного музыкального руководителя.

Творческая группа «Наполним мир музыкой»
для музыкальных руководителей

«Музыкально-оздоровительные игры и упражнения» - тема работы творческой группы на новый учебный год. Целью работы группы является создание сборника для педагогов и родителей с авторскими разработками по здоровьесбережению: валеологические песенки, игровой массаж, дыхательная гимнастика. В сборник войдут методические рекомендации по использованию данного материала. 


Творческая группа «Познаем мир вместе с малышом»
для воспитателей групп раннего возраста

Работа творческой группы будет направлена систематизацию имеющего опыта в районе и на поиск новых методов и приемов при организации экспериментально-исследовательской деятельности в группе раннего возраста. Участники творческой группы систематизируют имеющиеся у них авторские пособия по данной теме, будут работать над разработкой методического обеспечения по организации экспериментально-познавательной деятельности с детьми раннего возраста. Итогом работы группы станет электронное образовательное пособие, помогающее любому педагогу, работающему с детьми раннего возраста, организовать экспериментально-исследовательскую деятельность в соответствии с современными требованиями дошкольного образования.

Творческая группа «Организация безопасной образовательной среды в условиях современного дошкольного учреждения»
для воспитателей ДОУ

 Целью работы группы является создание методической разработки по организации единой безопасной образовательной среды, способствующей созданию благоприятных условий для воспитания, обучения, позитивного развития личности воспитанников и развитию профессионального потенциала педагогов.
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