Из книги И.В. Тюфановой «Мастерская юных художников»

Игра со светом

Цель. Закрепить представления о зависимости цвета от степени освещенности.

Оснащение. 
· Настольная лампа или фонарик; 

· предметы и фон разнообразных цветов;

· игра-упражнение «Подбери пару» (светлый и темный).

Ход встречи.
Воспитатель. 
Сегодня в нашей Мастерской мы устроим настоящие опыты. 
· Как вы думаете, с чем можно проводить опыты? С водой, песком. (Дети предлагают варианты.) 

· А еще очень интересно исследовать свет — можно солнечный, а можно и электрический, который живет в этой лампе (фонарике). Оказывается, любой световой луч — волшебник. Посмотрите, какие чудеса совершает он со всем, что освещает. 

· Сравним эти два мячика: одинаковые они по цвету? 

· Теперь мы осветим один мяч лучом настольной лампы (фонарика). 

· Что скажете? Одинакового ли цвета теперь мячи? (Тот, что под лучом лампы, гораздо светлее.)
· Проверим другие предметы. (Рассматривают другие предметы — под лучом лампы и без освещения. Затем можно рассмотреть один предмет, освещенный частично, и сравнить цвета его освещенной и затененной частей.)

Предлагаю поиграть. Первая игра — «Подбери пару». Для изображения двух мячей необходимо подобрать два тона одного цвета и пояснить, каким цветом вы нарисуете освещенный мяч, а каким — затененный.

Другая игра — «На свету — в тени». Загадайте мне загадку — рисунок. Я постараюсь определить, какой из нарисованных предметов освещен.

Этот секрет знают все художники, и мы с вами теперь тоже знаем. Если на вашем рисунке светит солнце, его можно и не рисовать, а раскрасить ярче всё, что оно освещает. Это не единственный секрет художников. Другие мы обязательно узнаем позже, встречаясь в нашей Мастерской.

