Сценарий летнего спортивного праздника «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья»:
Бикулова Е.Ю.
музыкальный руководитель ДОУ 26
Кировского района СПб

[bookmark: _GoBack]Цель: Создать у детей доброе, позитивное настроение от участия в играх и забавах. Способствовать созданию благоприятной, дружеской и доброжелательной атмосферы в процессе общения.
Задачи: 
- совершенствовать двигательные умения и навыки.
- развивать физические качества: силу, ловкость, быстроту, координацию движений.
- воспитывать доброжелательные отношения и внимание друг к другу.

Ход праздника

Дети строятся на площадке соответственно разминке.

Ведущий: Дорогие ребята!
Мы встречаем праздник лета,
Праздник солнца, праздник света!
 
Отгадайте-ка, ребятки, мои летние загадки!

Жаркий шар на небе светит 
Этот шар любой заметит.
Окружает нас всегда (Солнце)

Мы им дышим без труда.
Утром смотрит к нам в оконце,
 Он без запаха, без цвета.
Угадайте, что же это? (Воздух)

Он прольется над садами —
Сад наполнится плодами.
Даже пыльный подорожник
Рад умыться в летний (Дождик)

Здравствуй, ягода лесная!
Здравствуй, белка озорная!
Снова лето к нам пришло!
Все дети: Это очень хорошо!

Карлсон: Посторони-и-и-ись! Посадку давай! Давай посадку, говорю! (Останавливается в середине площадки) Ну, до чего же странный народ пошёл! Я им кричу «посадку давай», а они хохочут. Ну, чего хохочете-то! К ним такой гость прилетел долгожданный! Давайте скорее здороваться! А вы знаете, кто самый лучший в мире здоровальщик? Конечно, Карлсон! А ну-ка, подставляйте ладошки! Сейчас я одним махом со всеми поздороваюсь!
(Дети выставляют вперед ладошку, Карлсон пробегает и хлопает каждого по ладони.) Давайте тогда скорее меня угощайте, как дорогого гостя! Доставайте побыстрее из своих карманов конфеты, шоколадки. Что? У вас ничего нет! Ну-у-у! Я так не играю. И по какому поводу у вас тут такое большое собрание детей и взрослых?
Ведущая: Уважаемый Карлсон, сегодня очень важное событие: Сегодня у нас праздник, праздник лета: «Солнце, воздух и вода-наши лучшие друзья!!! А пригласили в гости мы настоящую самую лучшую в мире воспитательницу Фрекен Бок!
Карлсон: Кого??? Фрекен Бок? Да это же самая ужасная домомучительница в мире!!! Варенье нельзя, плюшки нельзя, в прятки нельзя, в догонялки – вообще в шкаф может посадить и никакого тебе варенья, ни капельки! 
О! Слышите! Кажется, она идёт сюда. Тихо! Я спрячусь, а вы тихо сидите! Меня не выдавайте! А лучше спасайтесь кто может!
Карлсон прячется «за спинами детей». Входит, Фрекен Бок.
Фрекен Бок: Ку-ку! Ку-ку! Где ты? Несносный мальчишка! Хватит шалить! Пора делать зарядку!
Фрекен Бок: Какая мука воспитывать детей! Ну, погоди же, погоди. Вот я тебе… как только доберусь до тебя!!! (Замечает детей.) Ой. Что это? Где это? Так. Голова на месте. очки тоже. Кто мне скажет — это у меня зрительные галлюцинации или здесь действительно так много детей? Искала одного непослушного Малыша, а нашла. страшно подумать сколько! А скажите мне, милые дети, что вы здесь все делаете? (Дети отвечают и ведущая) Так я и знала. Бездельничаете! Вместо; того, чтобы трудиться! 
Карлсон за спиной Фрекен Бок издает различные звуки. Сначала жужжит.
Фрекен Бок: Ой! Что это? Слуховые галлюцинации. Отгадайте, милые дети, в каком ухе у меня жужжит? А вот и нет! У меня жужжит в обоих ушах. Кажется, я сошла с ума. Тра-ля-ля-ля-ля! Я сошла с ума! Какая досада. (Замечет Карлсона): А-а-а! Вот кто жужжал у меня в ушах! Это опять ты — маленький толстый бездельник!
Карлсон: Спокойствие! Только спокойствие! Мадам! Я вовсе не маленький и не толстый! Я красивый! Умный! В меру упитанный мужчина в полном расцвете сил!
Фрекен Бок: Вы абсолютно невоспитанный как и все дети на свете!!! Ладно, мы это быстро исправим! Итак, приступим к вашему воспитанию!
А начнем мы с веселой зарядки! 
Рассчитались по порядку и встали быстро на зарядку!!!
Зарядка «Солнышко лучистое любит скакать…»
Карлсон: Ладно, хватит уже воспитываться, я уже воспитался, даже устал! Ребята, давайте, дружно играть в разные прикольные игры!!!
Согласны?
Дети: ДААА!!!
Фрекен Бок: Только игры должны быть дисциплинированы! Спины выпрямили!!! Подтянулись!!! Правила устанавливаю здесь я!!!
Итак, игра первая: Проверим вашу ловкость.
Дети встают в круг вокруг своего воспитателя, у воспитателя в руках обруч, дети под музыку по очереди пролезают в обруч и возвращаются в круг.
Персонажи хвалят детей, Карлсон предлагает обливаться водой, Фрекен Бок возражает, в это время ведущая расставляет атрибуты для игры (два тазика, один с водой и детскими половниками)
Карлсон: Ладно, ладно, обливаться не будем, но поиграть то можно?
 Правила такие: Надо наполнить пустой тазик водой, друг другу передавая половник с водичкой.
Проводится игра.
Фрекен Бок: А теперь время витаминчиков. Раздает каждой группе по яблоку (искусственному) А для чего нужны яблочки, ребята? (ответы детей) Правильно, во фруктах и овощах так много витаминов, а особенно их много летом! А с этим яблочком мы поиграем. Его надо передавать друг другу и у кого яблочко остановилось, выйдет к нам потанцевать!!!
Проводится музыкальная игра «Яблочко передавайте»
Карлсон: Друзья мои, а вы любите шалить? Это же так здорово! Давайте пошалим!!!
Фрекен Бок: Только и шалить надо дисциплинировано! Так что подтянулись, Спины выпрямили! Приготовились, встали в ровный круг вокруг своего воспитателя и….
Карлсон: ПОЛЕТЕЛИ!!!
Игра «Летчики на аэродром» (Дети под музыку изображают самолет и летают вокруг воспитателя, когда обьявляется посадка, дети останавливаются и изображают предложенное животное. Все выполняется под музыку)
Фрекен Бок:  (замечает мяч на траве) А это что еще за атрибут? 
Карлсон: Да это же мяч, с ним можно играть в футбол, правда, ребята?
Фрекен Бок: Какой футбол! Игры должны быть спокойные, дисциплинированные, я вам сейчас покажу.
Проводится игра с мячом: Дети встают в колонну и передают мяч под музыку, то сверху, то снизу, между коленками.
Ведущая: Видишь, Фрекен Бок, наши дети все умеют, они здоровые, сильные, ловкие и самые лучшие!
Фрекен Бок: Да это на все 100%!!! А теперь обьявляется веселая дискотека!!! Так что подтянулись, Спины выпрямили! Приготовились, ровненько и…
Карлсон: Поехали!!!
1.Танец Барбарики – импровизация
2. Музыкально-танцевальная игра «Полундра»
3. Музыкально-танцевальная игра «Давай замри!»

Ведущая: На этой замечательной веселой ноте наш праздник заканчивается, давайте попрощаемся с нашими любимыми персонажами!!! До встречи ребята!!!

В конце можно порисовать мелками на асфальте.
